

ПОЛИТИЧЕСКАЯ МЫСЛЬ РОССИИ. ОТ ИСТОКОВ ДО ФЕВРАЛЯ 1917 ГОДА. Антология. М.: ГАРДАРИКИ, 2008. 815 с.

Рецензируемая книга вышла в конце 2008 г. в учебно-издательском центре “Гардарики” (Москва) под общей редакцией доктора филос. наук, проф. В.В. Мухачева, но была подготовлена под руководством известного историка отечественной мысли А.И. Володина (1933–2004). Антология состоит из пролога, посвященного становлению идеино-политической традиции в России; четырех частей, построенных по хронологически-персоналистскому принципу (Часть I. XVIII–первая четверть XIX века; Часть II. 1840–1860-е гг.; Часть III. Конец 1860-х–начало 1890-х гг.; Часть IV. 1894–февраль 1917 г.), и эпилога.

Несмотря на затянувшееся по причине отсутствия финансирования продвижение книги к читателю, данная антология представляет собой заметное событие в культурной, духовной и научно-образовательной жизни России. Книга относится к жанру литературы, возвращающей нам идеино-теоретическое наследие прошлого. Читатель получает здесь возможность напрямую, без посреднической роли очередного комментатора, обратиться к первоисточнику и, вдохнув идеиный “аромат” прошлых веков, составить собственное представление об определенной теоретической традиции, месте и роли в ней того или иного мыслителя.

Благодаря продуманным методологическим принципам отбора и построения материала, у антологии имеется собственное “лицо”, которым она отличается от немногих, появившихся в постсоветский период, аналогичных работ.

Основным, “осевым” принципом отбора текстов для авторов-составителей стало обращение того или иного политического или общественного деятеля и мыслителя к проблеме государства, его организации и его отношений с обществом. Этот принцип позволил составителям антологии уйти от однополярного и потому всегда ограниченного подхода к нашему прошлому и дал возможность раскрыть богатую профессиональную мозаику и идеологическую палитру политической мысли, существовавшей в России до февраля 1917 г. Со страниц антологии с читателем говорят государственные деятели (В.Н. Татищев, Екатерина II, М.М. Сперанский, С.Ю. Витте, П.А. Столыпин) и представители российского просвещения, вплоть до академической и университетской науки. Среди последних – писатель-сатирик Д.И. Фонвизин, историк Н.М. Карамзин, правовед и историк Б.Н. Чичерин, титан русской литературы Л.Н. Толстой, правоведы Л.И. Петражицкий, П.И. Новгородцев, Г.Ф. Шершеневич.

Благодаря объективному научному подходу на страницах данного издания право голоса в равной степени получили и сторонники российского консерва-

тизма, и приверженцы радикальных политических и социальных преобразований. От имени первых в антологии выступают М.М. Щербатов, Ю.Ф. Самарин, М.Н. Катков, К.П. Победоносцев, В.М. Пуришкевич, А.И. Гучков. От имени вторых авторы-составители дают слово дворянским революционерам – Н.М. Муравьеву и П.И. Пестелю, “народникам” – М.А. Бакунину, П.Л. Лаврову и Н.К. Михайловскому, социалисту-революционеру В.М. Чернову, сторонникам либеральных реформ – П.Н. Милюкову, Ф.Ф. Кокошкину, П.Б. Струве и С.Л. Франку и, наконец, пролетарским теоретикам и политикам – Г.В. Плеханову и В.И. Ленину.

Другим важным принципом антологии стало включение в нее только тех произведений, которые стали известны обществу при жизни их авторов, что позволило представить историю государства и политической мысли в России не как некое архивное хранилище, а так, как она виделась самим ее участникам, представить ее в виде живой традиции.

Многие собранные в антологии представители довоенного отечественной политической мысли, несмотря на переездание в последние годы их трудов, до сих пор не актуализированы общественным сознанием и остаются для россиян “terra incognita”. С этой точки зрения рецензируемая антология может стать своеобразным введением в историю политической мысли России для людей, не чуждых стремления к самообразованию и испытывающих интерес к истории своей Родины.

Само собой разумеется, что книга “Политическая мысль России. Антология”, где отобранные ее составителями тексты сопровождаются биографией и списком трудов каждого мыслителя прошлого, библиографией о нем, а также необходимыми примечаниями, может и должна занять свое место в учебно-образовательном процессе студентов и аспирантов философских, политологических и юридических институтов и факультетов, всех, кто серьезно изучает историю политической мысли России в виде особой теоретической дисциплины.

В любом случае читателю, взявшему в руки эту книгу, предстоит полезное и увлекательное путешествие в мир мыслей о государстве и о том, каким ему надлежит быть, в область суждений, принадлежащих наиболее авторитетным отечественным мыслителям.

**В.Б. Исаков, вице-президент
Торгово-промышленной палаты РФ,
доктор юрид. наук, проф.**